



在习近平总书记视察广州三周年之际,广州市政府新闻办发布会发布广州实现老城市新活力、推动“四个出新出彩”的积极成效

# 牢记嘱托感恩奋进 老城市焕发新活力

羊城晚报记者 罗仕 李煥坤  
通讯员 穗外宣

2018年10月24日,习近平总书记亲临广州视察并发表重要讲话,为广州发展指明了前进方向。三年来,广州交出了一份怎样的时代答卷?

10月24日,广州市政府新闻办举行新闻发布会,发布广州贯彻落实习近平总书记对广东广州的重要讲话和重要指示批示精神,实现老城市新活力、推动“四个出新出彩”的积极成效。

## 推动综合城市功能出新出彩

打造具有经典魅力和时代活力的国际大都市

广州市政府副秘书长、市政府办公厅一级巡视员高裕跃在发布会上表示,三年来,广州牢记嘱托、感恩奋进,深入学习贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示批示精神,举全市之力推动老城市新活力、“四个出新出彩”。

三年来,广州充分发挥国家中心城市和综合性门户城市引领作用,对标最高最好最优,把广州放在全球城市体系中科学谋划、建设和发展,城市核心竞争力和国际影响力大幅提升。

2020年广州全地区生产总值突破2.5万亿元,科技创新强市建设上新水平,广深港科技创新走廊建设加快推进。国际综合交通枢纽位势稳中有升,2020年白云国际机场旅客吞吐量居全球第1,港口货物吞吐量、集装箱吞吐量分别稳居全球第1、地铁运营里程全国第3。城市面貌焕然一新,在全国率先探索编制城市国土空间总体规划,中新广州知识城总体规划获国务院批复,谋划推动珠江沿岸高质量发展,依法稳妥实施城市更新行动。

## 推动城市文化综合实力出新出彩

打造社会主义文化强国范例

高裕跃说,作为传承千年的文化名城,近年来,广州高标准打响红色文化、岭南文化、海丝文化、创新文化四大品牌,红色文化传承弘杨示范区、岭南文化中心区建设扎实推进,中共三大会址纪念馆等红色场馆完成改造提升,永庆坊挂牌国家4A级旅游景区,连续4届蝉联全国文明城市。

近年来,广州文化实力持续增强,文化产业增加值占地区生产总值比重增至6.3%。文交会成为“最广州”文化名片,舞剧《醒·狮》获“荷花奖”,《掬水月在手》《点星光》荣获中国电影金鸡奖。



新闻发布会现场

## 推动现代服务业出新出彩

打造具有全球竞争力的现代产业体系

在现代服务业方面,高裕跃表示,近年来,广州产业高端化加速迈进,培育发展新一代信息技术、人工智能、生物医药、新能源、新材料等战略性新兴产业,实施广州制造“八大提质工程”。

广州先进制造业和战略性新兴产业加快发展,并大力发展人工智能与数字经济,获批建设国家新一代人工智能创新发展试验区、国家人工智能

## 推动现代化国际化营商环境出新出彩

成为首批国家营商环境创新试点城市

营商环境是地方经济稳中向好发展的重要因素。高裕跃表示,近年来,广州发布《广州市用绣花功夫建设更具国际竞争力营商环境若干措施》,启动营商环境4.0改革,全方位贯彻“人人都是营商环境、处处优化营商环境”理念。广州成为首批国家营

商环境创新试点城市,打造“一网通办、全市通办”的“穗好办”政务服务品牌,建成“一网统管、全城统管”的“穗智管”城市运行管理中枢。

高裕跃说,下一步,广州将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,持续深入学习

贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话、重要指示批示精神,对标对表国家“十四五”规划和2035年远景目标纲要,高质量推进实现老城市新活力,以“四个出新出彩”推动广州各项工作全面出新出彩,努力为全国全省发展大局作出广州贡献。



游志红

恩宁路历史文化街区列为国家历史建筑保护利用试点,泮塘五约微改造纳入住建部老旧小区微改造试点,永庆坊挂牌国家4A级景区……

自2018年习近平总书记来到荔湾区西关历史文化街区永庆坊,沿街察看旧城改

## 荔湾区:用“绣花”功夫做好历史街区保护活化

造、历史文化建筑修缮保护情况以来,在过去三年,荔湾区坚持用“绣花”功夫做好历史街区保护活化,推动岭南传统文化高品质发展。

“广州有26片历史文化街区,荔湾就占了14片,所以我们要充分发挥荔湾作为岭南文化中心区的特色与优势。”荔湾区副区长游志红介绍,三年来,荔湾区已完成14片历史文化街区保护利用规划编制;建成广州首个“非遗街区”;持续推进永庆坊二期、泮塘五约更新改造;活化提升沙面—西堤。

## 暨南大学:每一位学生都是传播中华优秀传统文化的火种

排部署,制定并实施24条专项行动计划,全校上下凝心聚力、聚焦用力、持续发力,奋力将总书记的殷切嘱托落细落小落实。

三年来,学校搭建文化传播优质平台,打造中华文化海内外传播的“孵化器”。新增了中华文化港澳台及海外传承传播者部协同创新中心、铸牢中华民族共同体意识研究基地(中华民族凝聚力研究院)两个国家级文科平台。此外,学校还成立了中华文化传播研究中心,在各校区设立了五个中华文化体验馆展示馆,建设中华才艺(武术、龙狮、书画、民俗)培训基地。

暨南大学党委书记林如鹏在发布会上表示,三年来,暨南大学党委坚持把贯彻落实习近平总书记视察暨南大学重要讲话和重要指示批示精神作为各项工作的重中之重,根据中央统战部、广东省委省政府的安

排部署,制定并实施24条专项行动计划,全校上下凝心聚力、聚焦用力、持续发力,奋力将总书记的殷切嘱托落细落小落实。

同时,暨南大学多措并举增强文化认同,致力于构建中华文化传播的“大平台”。制定了《暨南大学中华优秀传统文化教育方案》,加强传统文化教育的顶层设计。在线下课堂教学中,构建了以中华优秀传统文化、文化与人生、文化与中国发展和文化与世界为主要内容的课程板块,其中中国传统文化概论等3门课程成为港澳台侨学生通识必修的标杆“金课”。

暨南大学始终把传播弘扬中华优秀传统文化作为学校办学的使命。每一位学生在国际上任何一个地方,都是传播中华优秀传统文化的一个火种。”林如鹏说。



林如鹏

三年前,习近平总书记视察广东期间来到暨南大学。他勉励暨南大学:把中华优秀传统文化传播到五湖四海。

暨南大学党委书记林如鹏在发布会上表示,三年来,暨南大学党委坚持把贯彻落实习近平总书记视察暨南大学重要讲话和重要指示批示精神作为各项工作的重中之重,根据中央统战部、广东省委省政府的安



徐丹

“中小企业能办大事!”三年前,习近平总书记来到广州明珠汽车装备有限公司,同在场的中小民营企业负责人亲切交谈,肯定他们在自主创新方面取得的成就。

## 广州开发区:80%以上技术创新成果来自中小企业

黄埔区副区长徐丹表示,三年来,黄埔区、广州开发区牢记嘱托,深刻认识“中小企业”是经济的韧性所在、创新的活力所在,为“能办大事”创造一流条件、打造一流平台、营造一流环境。

“目前广州开发区80%以上规模以上工业企业、80%以上高新技术企业均是中小企业,80%以上发明专利和技术创新成果来自中小企业。”徐丹说。

徐丹透露,日前,工信部正式批复,支持广州开发区先行先试打造全国首个“中小企业能办大事”创新示范区。下一步,该区将加快实施“万亿制造”“万亿固投”“万亿国企”“万亿商品”的四个“万亿”计划,以更强举措、更优质服务支持中小企业高质量发展。

# 特别报道

一批涉营商环境建设案件入选全省全国典型案例、结案率连续五年位居全市法院首位、用好司法力量守护创新环境……广州市荔湾区人民法院近年来持续不断发力

# 司法“连环招”助力打造一流营商环境

文/图 董柳 荔鸣

法治是最好的营商环境,它具有固根本、稳预期、利长远的保障作用。

近年来,广州市荔湾区人民法院充分发挥司法职能,服务法治化营商环境建设,不断为打造法治化营商环境贡献司法力量。过去五年,该院审结民商事案件6万多件,并严格对标世界银行营商环境评估标准,“执行合同”“办理破产”指标稳步提升,五类典型商事合同案件办理耗时明显缩短,结案率连续五年位居全市法院首位。

“未来五年,持续优化法治化营商环境,服务保障‘双区’建设,促进高质量发展,仍然是我们的工作思路。”广州市荔湾区人民法院代理院长罗少雄说。



刘某添等54人涉黑案庭审现场

## A 一批涉互联网涉新业态案件入选全省全国典型案例

60750、16、305……这组数字,构成了荔湾法院过去五年打造法治化营商环境的轮廓。

罗少雄介绍,五年来,该院共审结民商事案件60750件,并严格对标世界银行营商环境评估标准,“执行合同”“办理破产”指标稳步提升,五类典型商事合同案件办理耗时明显缩短,结案率连续五年位居全市法院首位。

不仅如此,五年来,荔湾法院妥善化解涉新业态、新类型商事案件,“平安保险E代驾案”入选最高法院首批涉互联网典型案例;“乐某公司网络推广案”入选全省涉互联网十大案例;“区某诉某互联网公司网络购物合同纠纷案”入选全省弘扬社会主义核心价值观十大典型案例;“网红主播刘某兼职案”“蒋某公司诉其某公司网络服务合同纠纷案”入选广州法院十大商事案件;“为少数民族群众追讨虫草货款案”入选广东法院“基本解决执行难”十大执行攻坚案例……

2019年9月的一天,何先生来到荔湾法院,希望能见该院执行局领导,并带来一沓写着“执法如山 名传两岸 廉正威严 佑我中华”的锦旗和一封“请功书”。原来,涉及28个城市45家“好又多”企业股权变

更案在荔湾法院执结,何先生是全国台湾同胞投资企业联谊会常务副会长、台湾某实业有限公司董事长于先生的助理,受于先生委托向法院表示诚挚感谢,并希望为不懈努力、不畏艰苦办结涉“好又多”股权争议系列案的审判、执行法官“记上一功”。

不仅如此,五年来,荔湾法院妥善化解涉新业态、新类型商事案件,“平安保险E代驾案”入选最高法院首批涉互联网典型案例;“乐某公司网络推广案”入选全省涉互联网十大案例;“区某诉某互联网公司网络购物合同纠纷案”入选全省弘扬社会主义核心价值观十大典型案例;“网红主播刘某兼职案”“蒋某公司诉其某公司网络服务合同纠纷案”入选广州法院十大商事案件;“为少数民族群众追讨虫草货款案”入选广东法院“基本解决执行难”十大执行攻坚案例……

## B 持续推进扫黑除恶 打掉营商环境“天敌”

黑恶势力是市场化、法治化、国际化营商环境的“天敌”。扫黑除恶专项斗争开展以来,荔湾法院审结刘某添涉黑案等一批全国全省关注的重大涉黑涉恶案件,持续推动“打财断血”见成效,取得丰硕成果。

2018年2月,荔湾法院一审宣判刘某添等54人组织、领导、参加黑社会性质组织案。自1999年开始,广州市原萝岗区东区街刘村社区党委书记刘某添与朱某高等人先后成立公司,通过实施暴力威胁、聚众滋扰、阻拦施工等非法手段承揽工程,排挤竞争对手,大肆敛财,犯罪时间跨度达十几年。一审判决刘某添、陈某登、刘某东、朱某高四人刑期20年至18年不等,全案判处财产刑1.5亿余元,并责令被告人向13名被害人退赔128万余元。此案入选全国“2018年推动法治进程十大案件”。

为确保黑恶势力犯罪案件尤其是涉黑恶大要案财产刑执行到位,在审判阶段,荔湾法院会同公

安机关依法及时对刘某添等首犯名下众多银行账户、不动产、车辆等进行财产保全。在执行阶段,执行团队充分运用网络财产查控系统全面查询被执行人名下的财产情况,积极发动群众提供线索,最终将案款悉数成功划拨到案实现“颗粒归仓”,并确保首先将退赔款执行到位。

据了解,在办理涉黑恶案件中,荔湾法院不断加大涉黑恶财产查控、执行力度。截至2021年10月,涉黑恶犯罪财产刑已强制执行到位逾1.49亿元,“打财断血”取得扎实成效。

荔湾法院办理的涉黑大要案还有:何某光等17人涉恶案入选中国法院2020年度案例,赖某飞等14人涉黑案入选广州市扫黑除恶十大案例,罗某盛等16人涉黑案入选广州法院扫黑除恶十大案例。针对办案中发现的基层治理和行业管理问题,该院发出的31份专项司法建议全部获得积极反馈,助力长效治理和行业清源。

## C 用好司法保护之剑 守护创新之火

创新需要良好的环境。近年来,荔湾法院用好知识产权司法保护之剑,守护创新之火。

以过去五年为例,该院不断加强审判组织建设,组建以员额法官为核心的专业审判团队,通过疑难复杂案件专家陪审机制、专业法官会议研讨机制等,着力统一类案裁判尺度,提升审判质效,并积极与相关部门、大学、行业协会联合开展宣传、培训、座谈等活动,与工商部门等探索共建证据调阅、案件查询机制,与相关部门、行业协会联合开展知

识产权宣传周主题活动”等方式,构建知识产权多元化纠纷解决机制。

2020年4月,第20个世界知识产权日到来之际,荔湾法院发布《著作权民事案件审判白皮书》及典型案例,引导社会提升知识产权保护意识。同年6月,由荔湾法院等协办的“荔湾区重点通讯行业知识产权保护工作协作机制签约仪式”成功举办,该协作机制致力于加强荔湾区司法部门、公安机关、知识产权监管部门与重点企业的知识产权保护交流与合作。今年4月,“荔湾区2021

纠纷调处工作,推动构建知识产权多元化纠纷解决机制。2020年4月,第20个世界知识产权日到来之际,荔湾法院发布《著作权民事案件审判白皮书》及典型案例,引导社会提升知识产权保护意识。同年6月,由荔湾法院等协办的“荔湾区重点通讯行业知识产权保护工作协作机制签约仪式”成功举办,该协作机制致力于加强荔湾区司法部门、公安机关、知识产权监管部门与重点企业的知识产权保护交流与合作。今年4月,“荔湾区2021



荔湾法院“法润民生 典亮荔湾”民法典宣讲团宣讲民法典

## 链接 新招:成立全市法院首支民法典宣讲团送法进企业、市场、协会

自2021年3月开始,荔湾法院启动“法润民生 典亮荔湾”民法典宣讲活动,组建由50余名年轻法官、法官助理组成的10支民法典宣

宣讲团,截至10月,已深入南方茶叶市场等专业化市场、行业协会、企业、社区等,开展不同主题和形式多样的民法典宣讲活动16场次,开展法官“云课堂”网络直播1场次,受众逾2万余人,通过送法进企、暖企,为企业依法诚信经营提供法律指引,促进行业健康发展。